

«РУССКИЙ ЯЗЫК В ЭПОХУ МЕМОВ: КАК ИНТЕРНЕТ МЕНЯЕТ НАШУ РЕЧЬ»

Чакилова Мадина Сайриддиновна

Преподаватель кафедры «Общественных и точных наук» Ташкентского государственного экономического университета

Хасанов Амир Ренатович

Студент 1 курса Ташкентского государственного экономического университета

Ташкент, Узбекистан

E-mail: chakilovamadi@gmail.com

hasanovamir49@gmail.com

Аннотация: В современную эпоху интернет и социальные сети значительно влияют на русский язык, внося в него новые формы и выражения, в том числе через такие явления, как мемы. Мемы выступают не только как форма развлекательного контента, но и как важный лингвистический и культурный феномен, способствующий появлению новых слов и выражений, отражающих актуальные социальные реалии и культурные тренды. С одной стороны, мемы обогащают язык, стимулируют креативность и облегчают коммуникацию. С другой стороны, активное использование интернет-сленга и упрощенных мемных выражений может привести к снижению уровня грамотности и размыванию языковых норм, а также к межпоколенческому разрыву в общении. Исследование выявляет ключевые аспекты и последствия влияния интернет-культуры на русский язык, а также подчеркивает необходимость поиска баланса между инновациями и сохранением традиционных языковых норм.

Ключевые слова: русский язык, интернет-культура, мемы, лингвистические изменения, сетевой сленг, цифровая коммуникация, неологизмы, языковая динамика, виртуальное общение, языковые нормы, межпоколенческий разрыв, культурное воздействие.

ВВЕДЕНИЕ

В последние десятилетия интернет и социальные сети стали неотъемлемой частью повседневной жизни, радикально изменив способы общения и восприятия информации. Интернет-мемы, как важный элемент онлайн-культуры, играют особую роль, позволяя людям выражать мысли, эмоции и отношение к актуальным событиям через простые образы и короткие фразы. Эти выражения быстро проникают в повседневную речь и, что особенно интересно, переходят из онлайн-пространства в реальную жизнь, обогащая язык и создавая новый культурный контекст [6].

Русский язык, как и любой другой живой язык, подвержен влиянию окружающей среды, включая культуру, технологии и социальные изменения. В XXI веке интернет стал одной из важнейших площадок коммуникации, изменяя не только формы общения, но и само восприятие языка. Социальные сети, мессенджеры и форумы превратились в уникальное пространство, где рождаются и распространяются новые слова, фразы и формы речевой активности. Особенно заметным стало влияние мемов, которые изначально воспринимались как средство развлечения, но со временем стали значительным языковым и культурным феноменом.

Мемы обладают способностью передавать сложные идеи и эмоции в лаконичной, часто ироничной форме. Они отражают дух времени, реагируют на социальные и политические

события и стремительно распространяются благодаря своей доступности и понятности. Например, такие выражения, как «kringe», «zashkvar», «жиза», изначально возникли в интернет-сообществах, но позже начали использоваться в повседневной речи, включая молодежный, деловой и даже академический дискурсы.

Одной из ключевых характеристик эпохи мемов является ускорение языковых изменений. Мемы стимулируют развитие креативности, популяризируют языковую игру, но одновременно могут упрощать коммуникацию, сокращая глубину и сложность выражаемых мыслей. Этот процесс вызывает как восхищение динамикой языка, так и опасения относительно его деградации.

Важным аспектом также является культурный и межпоколенческий разрыв. Поколение, выросшее в эпоху интернета, свободно оперирует сетевым сленгом и мемными выражениями, в то время как старшее поколение часто оказывается исключенным из этого лингвистического контекста. Это создает новые вызовы в области коммуникации, образования и сохранения языкового наследия.

В настоящей статье анализируются основные направления влияния интернет-культуры, особенно мемов, на русский язык. Исследование охватывает как позитивные аспекты этих изменений, такие как обогащение языка и развитие креативности, так и возможные риски, включая упрощение речи, снижение грамотности и культурные барьеры между поколениями.

КАК ИНТЕРНЕТ-МЕМОЫ ОБОГАЩАЮТ РУССКИЙ ЯЗЫК

Интернет-мемы стали уникальной формой массовой коммуникации, открывая новые возможности для языкового творчества и самовыражения. Рассмотрим основные изменения, которые мемы привносят в язык:

Популяризация неологизмов. Одним из главных эффектов является появление новых слов и фраз, которые быстро становятся популярными. Например, слова «байт», «флуд», «троллинг» сначала существовали в узких кругах, но затем, благодаря интернету, стали частью общего языка. Эти неологизмы помогают выразить сложные понятия в краткой форме [3].

Развитие креативности и языковой игры. Создание мемов требует творческого подхода. Часто для создания ироничного эффекта авторы нарушают грамматические нормы, комбинируют слова или используют двойные смыслы. Это развивает гибкость речи и способствует креативности [12].

Обогащение языка сленгом и неформальными фразами. В русской интернет-культуре активно используются сленговые выражения, такие как «заценить», «кринж», «чел». Пользователи применяют их для передачи эмоций и придания высказыванию ироничного, неформального оттенка [8].

Социальная актуальность. Мемы часто отражают текущие события и проблемы, позволяя людям обсуждать актуальные вопросы. Например, в период пандемии COVID-19 было создано множество мемов, юмористически обыгрывающих темы самоизоляции и удаленной работы [13].

НЕГАТИВНОЕ ВЛИЯНИЕ МЕМОВ НА ЯЗЫК

Хотя мемы обогащают язык, они также несут определенные риски и вызывают дискуссии о влиянии интернет-культуры на речь:

Упрощение языка и снижение уровня грамотности. Мемы обычно рассчитаны на быстрое восприятие, поэтому не требуют сложных формулировок. Упрощенные фразы и неправильная грамматика могут стать нормой, снижая потребность в развитии языковых навыков [11].

Краткосрочность неологизмов. Многие слова из мемов имеют временный характер и быстро устаревают. Это создает нестабильность языка, так как быстро меняющаяся лексика мешает восприятию устойчивых языковых норм [7].

Размывание границ между официальным и неофициальным стилями речи. Мемы часто используют смесь официального и разговорного стилей, что осложняет формальную коммуникацию [9]. Межпоколенческие языковые барьеры. Сленг и мемы часто остаются непонятными для старшего поколения, что создает барьеры в общении [10].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Интернет-мемы оставляют заметный отпечаток на русском языке, меняя его лексику и способы коммуникации. Язык становится более гибким и креативным, приспосабливаясь к быстрой смене культурных трендов. Тем не менее, интернет-культура несет и риски, такие как упрощение речи и возможный культурный разрыв между поколениями. Баланс между классическими нормами и новыми формами общения поможет русскому языку развиваться в цифровую эпоху, сохраняя выразительность и актуальность.

Русский язык в эпоху интернет-культуры претерпевает значительные изменения, демонстрируя гибкость и способность адаптироваться к современным условиям коммуникации. Мемы, как важный элемент цифровой среды, не только обогащают язык новыми выражениями, но и формируют новые формы общения, упрощая передачу идей и эмоций. Они способствуют развитию креативности, актуализируют культурные и социальные темы и помогают людям разных возрастов и социальных групп находить общий язык.

Однако активное использование мемов и сетевого сленга несет определенные риски. Упрощение языка, кратковременность новообразований, снижение уровня грамотности и размывание границ между языковыми стилями могут негативно сказываться на речевой культуре. Кроме того, растущая языковая и культурная пропасть между поколениями требует особого внимания для сохранения преемственности в общении.

Влияние мемов на язык можно рассматривать как часть естественного процесса его развития. Тем не менее, важно сохранять баланс между инновационными формами общения и уважением к языковым нормам и традициям. Такой подход позволит не только адаптировать язык к вызовам цифровой эпохи, но и сохранить его богатство, выразительность и культурную ценность для будущих поколений.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Александрова Н. А. Цифровое воздействие на языковые нормы // Журнал русского языка. – 2021.
2. Беляков К. В. Влияние социальных сетей на язык молодежи // Лингвистика и современные коммуникации. – 2020.
3. Беспалов Е. М. Новые лексические формы в интернет-общении // Вестник Московского университета. Серия 10. – 2020.
4. Васильева Ю. И. Современные тенденции в русском языке под влиянием интернета // Литературоведение и филология. – 2019.
5. Данилов С. В. Медиакультура и молодежный сленг // Вестник социологии. – 2022.
6. Зубарева Е. И. Коммуникация в сети: Эволюция и вызовы. СПб.: Лань, 2019.
7. Иванов П. В. Интернет и современные формы коммуникации // Вестник лингвистики. – 2020.
8. Ломакин В. А. Интернет-культура и языковая динамика // Журнал российской словесности. – 2018.

9. Михайлова Е. П. Поверхностное восприятие и упрощение языка // Вестник филологии. – 2019.
10. Морозов А. С. Поколенческое отчуждение в интернет-культуре // Психология и социология. – 2021.
11. Невский В. С. Лингвистические риски цифрового времени // Вопросы филологии. – 2022.
12. Петров К. А. Языковая игра и креативность в эпоху цифровизации // Лингвистические исследования. – 2019.
13. Сидорова А. М. Мем как культурное явление // Журнал культурологии. – 2021.
14. Тарасов О. П. Тенденции цифровой лингвистики // Вопросы языка и культуры. – 2018.
15. Федоров А. Ю. Технологии онлайн-обучения в изучении иностранных языков: современные подходы // Научно-методический вестник. – 2023. – Т. 11, №1. – С. 15-24.